



世界水日 走近“中华水塔”

这是2021年7月27日拍摄的长江北源楚玛尔河一角(无人机照片)。

三江源位于青藏高原腹地、青海省南部,是长江、黄河、澜沧江的发源地,被誉为“中华水塔”。这里是是我国淡水资源的重要补给地,每年向下游输送600多亿立方米的清洁水,且近年呈增多趋势。

青海把三江源保护作为青海生态文明建设的重中之重,设立三江源国家公园,筑牢国家生态安全屏障,确保“中华水塔”丰盈常清,碧水永续东流。新华社发

疫情多点散发

重要民生商品保供稳价形势如何

近期,受国际形势变化和国内疫情多点散发等因素影响,部分民生商品价格有所波动,引发社会对物价持续上涨的担忧。当前及今后一段时期,百姓“菜篮子”“米袋子”相关产品是否供应无忧?重要民生商品能否量足价稳?

记者周末来到北京超市发双榆树店,看到生鲜区货架上,黄瓜、油菜、西红柿等蔬菜以及猪牛羊等鲜肉品种丰富,供应充足。

“最近部分地区由于疫情导致运输受阻,个别品牌有暂时短缺的情况,但粮油肉蛋奶果蔬整体上供应充足,价格也比较稳定。”超市发采购总监康海力说。

根据商务部监测,3月16日,36个大中城市批发市场价格较一周前上涨0.4%,食用油持平。猪肉、蔬菜价格分别下降2.7%和0.3%。

受全国多地出现散发疫情等因素影响,近期部分地区蔬菜价格出现不同幅度波动。中国农科院农业信息研究所副研究员张晶分析,3月蔬菜价格回落明显慢于往年同期,一是由于2月初寒潮天气,影响蔬菜正常换茬供应;二是近期多地散发疫情,对蔬菜采收、运输造成不同程度干扰;三是汽柴油价格上涨等导致运费价格反弹,增加了运输成本。

农业农村部近期下发通知,要求加强蔬菜等产品供销和价格监测预警,完善应急预案,搞好调剂调运,落实好鲜活农产品运输“绿色通道”政策,确保产区产得出、运得走,销区调得进、供得上。

“展望后市,随着气温回升,北方设施蔬菜上市量增大,南方露地喜冷凉蔬菜陆续结束采收进入换茬期,南方塑料大棚喜温蔬菜逐步进入生长旺季,部分开始采收上市,全国蔬菜整体供应量和种类都会有所增加。”张晶说,预计4月以后大部分品种价格将进入季节性回落区间。

粮油供应方面,国家粮食和物资储备局会同多个部门共同发力,加强市场供应保障。

国家粮食和物资储备局新闻发言人秦玉云介绍,当前我国粮食库存处于历史高位,特别是小麦和稻谷两大口粮品种占总库存比例很高。中央储备规模稳中有增、结构和布局不断优化,地方储备规模增加,口粮比例保持较高水平,企业商品库存增加较多,防范风险能力增强。与此同时,我国应急保障能力显著增强,36个大中城市及市场易波动地区成品粮油库存保障能力都在20天以上。

商务部新闻发言人高峰表示,针对目前国内疫情多发频

发情况,商务部加大与有关地区协调联动力度,做好生活必需品市场供应和价格监测,协助组织货源供应,根据需要帮助重点地区建立联保联供机制,指导商贸流通企业加大货源组织力度,对接蔬菜生产大省、输出大省,强化产销衔接,保障总量供应充足。

各地也通过平台建设、供应商协同等多种手段,切实满足居家隔离等群众生活必需品供应:广西发放“肉包”“菜包”“果包”,上海推出“送菜车”“送奶车”“送粮车”,吉林广泛开展线上买菜服务、内蒙古打造配送专用车“送货上门”……

“从目前情况看,各地生活必需品市场供应是有保障的。”高峰说。

专家建议,要进一步建立健全价格监测预警体系、价格稳定长效机制、防范价格异常波动调控机制、应对物价上涨的民生保障机制等制度体系,防止重要民生商品价格大起大落影响基本民生。

高峰表示,商务部将密切关注疫情防控重点地区市场保供有关情况,会同有关部门和地方及时采取针对性措施,做好生活必需品“最后一公里”“最后一百米”末端配送,切实保障居民基本生活需求。

新华社北京3月22日电

时评

守好百姓“米袋子”“菜篮子”

粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活,关乎发展和安全。鉴于当前国内外环境复杂严峻,各地各部门要进一步压实责任,构建保供稳价长效机制,努力守好百姓“米袋子”“菜篮子”。

物价稳则市场稳、民心稳。

通过保障供给和适当调控,保持物价长期相对平稳运行,对于维护经济社会健康发展十分重要。

当前,我国粮食库存处于较高水平,蔬菜供应充足平稳,生猪生产提前恢复,渔业生产稳定,水产品产量充足。从供给基本面看,国内重要民生商品价格不存在大幅上涨基础。此外,我国经济韧性强、市场空间大、政策工具箱丰富,国际形势变化对国内物价影响总体可控。

尽管如此,市场经济条件下物价受供求关系影响较大,有时候会出现明显波动。今年以来,国内部分民生商品价格有所上涨,主要是受国际形势变化和疫情等因素影响,并非我国市场供给基本面发生变化,不必焦虑,更无须恐慌。

同时也应看到,近段时间以来,全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,保供稳价面临一定压力。各地应进一步压实“菜篮子”市长负责制,抓紧制定保供稳价方案预案,加强市场价格监测分析预警,畅通“最后一米”配送通道,确保供应不脱销、不断档,市场价格平稳。

从长远看,实现重要民生商品保供稳价,还需进一步完善价格调控机制。我国重要民生商品产供储加销链条长、环节多、涉及范围广,“小生产、大市场”特征突出,面对自然灾害、市场风险、突发事件,价格容易大起大落。当前,各地各部门应重点应对价格异常波动,建立健全突发应急调控机制、应对物价上涨的民生保障机制等。同时,应压实生产责任,抓好产销衔接,强化储备调节,加强市场监管,合理引导预期,防止价格大起大落影响民生。

坚持以人民为中心,提升价格调控能力和水平,以供应稳保障价格稳、以价格稳促进供应稳,我们完全有条件、有能力、有信心保持重要民生商品价格平稳运行。

新华社北京3月22日电



雪豹在晚上出没。

中新社发

“稀客”变“常客” 雪豹频现新疆兵团

随着生态环境持续改善,在中国许多地方,雪豹常常不经意间进入民众的视野。近期,雪豹“十天四见”高频出现,让地处新疆博州境内的新疆生产建设兵团第五师双河市迅速“火”出圈。

雪豹一般生活在海拔3000米以上高寒地区。

3月6日,第五师八十九团某边境警务站站长张振忠和护

边员途经小喀拉达坂的一条山沟时,意外发现雪豹足迹。

通过对比红外相机视频,这只雪豹身长1.2米左右,尾长1米左右,体格健壮、四肢灵活,为雄性雪豹。

时隔3天,3月9日凌晨4时37分,雪豹第二次出没小喀拉达坂,在半山腰处短暂停留10分钟左右。张振忠介绍,13日凌晨5时,雪豹第三

次出现,在山下的公路上四处觅食,停留时间长达30分钟,红外相机清晰的拍摄到雪豹活动轨迹。

16日凌晨5时35分,在第五师八十八团某边境警务站,民警又意外发现科克苏沟有雪豹出没。根据红外相机追踪的画面,清晰可见一只体长约1.5米的成年雪豹下山觅食。

据中新网